



旷古赤水河 传世黔台酒

电话:86-021-63152788 网址:www.qiantai.com 广告



崇明:好蟹育好苗 好苗出好蟹

□蒋晓燕

位于江苏省盐城市射阳县的蟹苗繁育基地里,片片整齐的育苗塘泛着清澈碧波。尽管吹来的海风还透着丝丝寒意,但养殖户陆洪发心情大好。“我一看塘里这些母蟹的抱卵情况,就知道今年养蟹的事又要成了!”

陆洪发是崇明蟹农,养了十多年崇明蟹。这次他来射阳,是为了查看亲本的抱卵情况,预订货源,为今年的养蟹事宜做准备。

现场,一只只装有抱卵母蟹的网笼挂布在塘边,工作人员随机起出一只网笼,抓取几只母蟹,只见它们个大腿长、张牙舞爪。原本在母蟹腹部粘附的大量蟹卵,已经开始脱落。这些活力十足的亲本,均是“崇明1号”。

基地负责人介绍,这里挂笼的都是5两以上的抱卵母蟹,配的是7两以上的公蟹。母蟹每只抱卵量40万~50万粒,亩产蟹苗约100~125斤,高产时可达150斤/亩。“亲本完成交配和越冬培育后,抱卵母蟹进入

提温棚,大约半个月后蟹卵成熟,便把母蟹迁出提温棚,这是一个怀胎过程。”负责人说,随后要开始挂笼,让母蟹在室外育苗塘产子,蟹卵产下脱落后,便将母蟹移出苗塘。

陆洪发随手抓起一只母蟹:“凭我多年的经验来看,它们这几天就能完成产卵,蟹苗的成活率也会很高。”陆洪发说,他去年已养殖过一批“崇明1号”扣蟹,亩产量比前年高200斤。而在实地查看今年“崇明1号”母本挂笼情况之后,他对今年的养殖更有信心了。

这次来现场了解“崇明1号”蟹苗繁育情况的,不止陆洪发一个。崇明区水产技术推广站联合崇明河蟹产业集团、崇明河蟹协会,组织了一批崇明扣蟹养殖户来到现场参加挂笼仪式,还请来了水产专家。

“母蟹进入提温棚强化培育,是促进蟹卵生长发育的一个过程,能促使母蟹同步产卵,提高蟹苗的产量。”上海海洋大学教授、上海中华绒螯蟹产业技术体系首席专家王成辉说。

好种出好苗,好苗产好蟹。去年12月,从崇明选育出



的1.3万多只“崇明1号”亲本送至射阳县。据介绍,近年来,崇明凭借独特生态优势,在养大蟹、养好蟹上不断取得突破,七八两一只的成蟹已不是稀奇事。同时,崇明蟹频频在高规格“蟹王”争霸赛中取得优异成绩,“崇明1号”的亲本更是优中选优。

“崇明1号”为什么来到江苏射阳产卵、育苗?专家解释,河蟹具有生殖洄游习性,在淡水区域生长发育,交配繁殖则在咸水处。母蟹产下的蟹卵破膜后被称为蚤状幼体,在咸水育苗塘中生长一个月左右,蜕5次壳之后长成大眼幼体,然后被移至淡化池经过淡化,才能在淡水中养殖至扣蟹。

射阳育苗基地利用沿海滩涂资源,使之成为蟹苗天然“托儿所”,目前,已形成一套完善的蟹苗繁育体系。崇明则有成蟹养殖方面的独特优势,因此与射阳形成优势互补,打造从亲本到育苗再到成蟹的养殖链,形成好蟹育好苗、好苗出好蟹的良性循环。

从去年养殖情况来看,“崇明1号”扣蟹产量比“江海21”提升了10%左右。今年秋季,首批“崇明1号”成蟹也将正式面市。 (来源:上海崇明)

| 讯息 |

“村BA”球王争霸赛上海赛区启动

□蔡伊旻 记者 刘晴晓

“23号球员加速突破进内线,一个跳投,球进了!”“这个挡拆效果很好。”球进、哨响,现场“气氛组”的加油呐喊声响彻桃园。

体育是乡村发展的重要内容。为推动乡村体育高质量发展,更好地发挥体育在促进乡村振兴中的重要作用,“村BA”球王争霸赛上海赛区启动仪式在浦东大团拉开帷幕。

启动仪式上,来自贵州的“村BA”球王争霸赛组委会首席推荐官郭中友详细介绍了“村BA”的历史背景、赛事意义及其在国内外产生的深远影响。随后,精彩的花式篮球表演让现场观众欢呼连连,掌声不断。

“花式篮球表演真是精彩绝伦,为他们的技巧和专业精神喝彩!”“现场的氛围真是太好了,看到这么多人为篮球欢呼,我也忍不住跟着一起呐喊!”在正式的比赛环节,四支来自大团镇的篮球队——赵桥村队、三墩居委队、南大居委队和园艺村队展开了激烈的角逐。首场对决中,南大居委队凭借身高和体重优势一度领先,但三墩居委队凭借出色的弹跳和体力在比赛最后关头逆袭取胜。第二场比赛,赵桥村队与园艺村队打得难解难分,最终赵桥村队凭借稳健的中投一分险胜。“我们不怕任何对手,我们有出色的弹跳和无尽的体力。只要我们团结一心,就没有什么是不可能的。”在场球员说道。

经过激烈的冠亚军争夺战,三墩居委队成为本次比赛的冠军。

“篮球赛成为连接村民情感、传递正能量的平台,为乡村振兴提供了新的思路和模式。”大团镇相关负责人表示,此次“村BA”球王争霸赛上海赛区活动的成功举办,不仅丰富了农村群众的文化生活,提高了大家的身体素质,还加强了村民之间的交流与合作。

未来,大团镇将继续以“村BA”赛事为契机,推动全民体育、全民健康及乡村振兴的发展。同时,继续探索文化与体育相结合的新模式,为乡村注入更多的活力和动力。

金山新义村:村企联建,闲置猪圈变身江南小屋



□记者 曹佳慧

谁也想不到,本是生猪退养后村民闲置的猪圈,改造后“华丽转身”,成为江南水乡风格的小屋,充满设计感的田园小清新装修风格,吸引了众多创客入驻。

这场发生在金山区枫泾镇新义村的蜕变,要从五年前说起。2018年,新义村与天域生态集团合作,盘活村内的闲置宅基地及集体建设用地,打造“众创入乡”新义田园综合体。为企业和创客提供了一个全新的创新创业平台,也为农民增收提供了新载体、新渠道。

留住村民,“反哺”村民

在新义村的陆家埭,小河蜿蜒绕村流淌,一栋栋白墙黛瓦的江南小屋沿河次第排开。很难想象,它们的“前身”竟是一间间废弃的农家猪圈。

新义村位于枫泾镇南部,

村域面积4.34平方公里,下辖20个村民小组,户籍人口2372人。以前,新义村是出了名的穷村,每家每户靠养猪补贴家用,沿河而建的猪圈污水直接排入河里,岸上脏、河水臭。

村民唐亚英大姐就住在村口,原来家里5间猪圈养3头母猪,一年到头收入不足两万元,如今猪圈被企业租赁后改造成众创空间,每年的租金超过两万元。“企业到村里来了,我不用到外面打工,村里就有活干,每月至少2000元,一年下来比原来多挣至少四五万。”

村民享受到的福利还有更多。原来的小屋基本已经破损,后开发众创小屋对其原址翻建,使用期限可达70年,房屋所有权不变,租赁15年满后小屋可由农户自由使用。改造后向农户支付每平方米每天0.5元的租金,租金每5年一支付,签约时间15年,根据房屋面积大小农户每年可获得7000~10000元的租金。

田园综合体及入驻企业和招纳的社会资本进行投资建设各种业态,累计为村里提供了200个就业岗位,当地农户实现了在家门口就业。

五年间,陆家埭共18户农户的房屋立面得到了免费的修缮改造。同时,村里的闲置厂房也进行了改造,打造成公共空间供创客、村民们使用。

从“一产独步” 到“三产融合”

小屋建好了,谁来运营?如何运营?

新义村和天域生态集团共同成立了上海乡园文化旅游发展有限公司,作为田园综合体的运营主体,主要围绕一二三产业进行运营。

第一产业方面,开发“心意果礼”品牌,带动村里的农产品售卖,并拓展盒马鲜生、嘉士多超市等营销渠道,带动20多家农民专业合作社增收。2022年新义村的黄桃、草莓等农产品直接销售产值约1.15亿元。

第二产业方面,创客小屋累计入驻企业25家,累计注册企业35家。其中5号屋枫景文创投资180万在当地投资文创开发;7号屋纸观堂团队经过两年孵化后,于2021年租赁枫泾工业区厂房,并出资投入1500余万进行改建,目前已经生

产运营……优质的乡村生态环境利于创业创作型企业孵化,还能提供企业注册服务和定期的企业创业培训及定向资金政策的扶持,田园综合体对创客十分“友好”,敞开怀抱让更多年轻人来到乡村、爱上乡村。

第三产业方面,开展团建、拓展、采摘等相关文旅产业,带动区域内连片合作发展。2022年新义田园综合体、新义农庄获评全国旅游四星景区。近两年,更是吸引了多方社会资本在新义投资,舒宜农庄、宋园雅韵、房车营地、岳文化馆和民宿等新业态相继入驻,农村沉睡的资源被唤醒,重新焕发出生命力的同时,也创造更多就业岗位。

现如今,上海乐高乐园度假区即将建成开园,正式开放后年客流量预计可达300万至500万人次,而位于枫泾古镇片区与乐高乐园之间的新义村,势必将迎来新的发展机遇。而新义村也将依托“新义田园综合体”,星夜布局,跑步前进,力争占领新的发展高地,让沉睡的资源为乡村发展带来更多可能。